

银川建设“无废城市”让建筑垃圾变废为宝

本报讯（记者 王若英）“咣、咚……”载重货车缓缓升起车厢，满车的水泥块滚入喂料口。5分钟后，经过粉碎、降尘、再生成等工序，这些“废物”变成大小不等的颗粒，重新用于制造路沿石和再生水泥制品。8月11日，记者在徽仁（宁夏）环保科技有限公司看到，整个过程全自动化，仅需两三名工人操作。

“对建筑垃圾处置，全程采取封闭式运行模式，不会产生二次污染，资源化利用率达95%以上。”徽仁（宁夏）环保科技有限公司总

经理余承亮介绍，公司总投资1.05亿元，项目分两期建设。自去年6月建成投用以来，年处置建筑垃圾100万吨，生产再生骨料50万吨、混凝土制品10万立方米，实现年产值7800万余元。其中，80余种绿色建材混凝土制砖产品达到国家标准，广泛应用于建筑、市政等工程。

“无废城市”重点关注大宗工业固体废物、农业废弃物、生活垃圾、危险废物、建筑垃圾等，旨在从源头减量，实现资源化利用和安全处置。2022年，银川市入围

“无废城市”建设名单，截至目前，累计实施重点项目19个，建设“无废医院”“无废商场”等“无废细胞”151个，徽仁环保正是重点项目之一。

在银川市农残膜及PET瓶回收利用项目建设现场，机器轰鸣，工人们各司其职。该项目于2024年5月开工，目前进度已超70%。项目分两期同步施工，建成后将设三条产线，年处置规模达3万吨。其中，处置农用废弃物1万吨，满足银川辖区农用废弃物需求；回收加工废旧PET瓶2万吨。

并取得贺兰县农业废弃物特许经营权，预计农残膜回收率达92.5%。

“随着这些项目落地见效，‘无废’理念正深度融入城市发展血脉，为建设美丽新宁夏注入持续动力。”银川市生态环境局相关负责人介绍，得益于这些项目建设，2024年银川市一般工业固体废物产生量1803万吨，较2022年、2023年分别减少47.5万吨、8.2万吨，呈逐年下降态势；农药包装废弃物回收率达86.74%，粪污资源化综合利用率超90%。

宁夏首部，在4种极端天气下启动“五停”机制

《吴忠市极端天气应对条例》9月1日起施行

本报讯（宁夏日报报业集团全媒体记者 张晓慧）近日，经自治区第十三届人大常委会第十九次会议批准，宁夏首部应对极端天气的法规——《吴忠市极端天气应对条例》正式出台，将于2025年9月1日起施行。该条例聚焦吴忠市极端天气应对工作的难点与堵点，致力于提升应对能力，守护人民群众生命财产安全。

《条例》健全应对机制，突出重点应对措施。将极端天气应对工

作纳入市、县级防灾减灾救灾应急指挥体系，建立预警信号传播联动、监测预警联合会商等机制，强化预警与应急响应的呼应联动。明确市县两级政府、12个职能部门、11类重点单位的49项主要应对措施，强调按极端天气强度启动应急预案。在暴雨、暴雪等4种极端天气下，对高风险区域、高敏感行业、高危人群及时启动“五停（停工、停产、停业、停课、停运）”机制，

切实减少极端天气造成的损失，提升科学有效防灾减灾的能力。同时，完善重点区域气象探测及预警信号接收传播设施，明确灾后加固提升措施，形成完整工作闭环。

在职责划分上，《条例》明确“党委领导、政府负责、部门联动、社会协同、科技支撑”的工作机制，界定市、县、乡三级政府职责和村（居）民委员会协助义务，划分重点部门职能分工，确定重点单位并建立动态

更新名录。强化气象部门预警信号作用，整合各方资源，利用新型通信技术与传统传播方式联动传播预警信号。此外，还规定社会力量参与极端天气应对的责任，鼓励公益社会组织、志愿者队伍参与相关活动。

据介绍，《条例》适用范围涵盖达到橙色以上预警信号的暴雨、暴雪等，以及达到红色预警信号的寒潮、高温等吴忠市频发、强发的极端天气灾种。

让市民近距离感受家乡文化的魅力

宁夏首届非遗展演走进丽景湖公园

本报讯（宁夏日报报业集团全媒体记者 王刚）8月11日晚上，银川丽景湖公园华灯初上，人头攒动。由宁夏文化馆主办、各市（县、区）文化馆协办的“塞上非遗匠心传承”宁夏非遗展演展示暨“赶大集”公共文化产品和服务采购大会系列活动——宁夏首届非遗展演拉开帷幕。

19时许，演出以非遗多元化表现形式为笔，在丽景湖的夜色中勾勒出宁夏文化的立体画卷。盐池县盐州演艺带来的开场舞《中华民族一家亲》，用舒展的舞姿与饱满的情感，将各民族同心奋斗的深厚情谊融入其中。宁夏文化馆倾心打造的器乐联奏《兰山晴雪》，用丰富的宁夏非遗民间乐器合奏，将“雪落贺兰静无声”的意境演绎得淋漓尽致。宁夏小曲《宁夏娃娃唱宁夏》，用清脆童声将传统三弦弹唱与流行音乐

节奏结合，这是近年来宁夏小曲创新发展的代表作之一，也是宁夏小曲创新发展的一个缩影。皮影戏《武松打虎》更是打破传统印象，当“武松”皮影挥拳“打虎”的瞬间，台下年轻观众惊呼连连。

此次展演并非简单的技艺展示，而是宁夏推动非遗“活态传承”的生动实践。通过将舞蹈、戏曲、器乐等非遗形式融入群众熟悉的场景，既让市民近距离感受家乡文化的魅力，更激发了全社会参与非遗保护的热情。

“希望通过这样的活动，让更多人了解非遗、爱上非遗，让老手艺在新时代焕发新活力，真正实现‘见人见物见生活’的传承目标，为全民共同参与非遗保护传承营造浓厚氛围，让传承的种子在每个人心中生根发芽，生生不息。”宁夏文化馆有关负责人表示。

中宁县供电公司排查隐患保安全

本报讯 8月8日，国网中宁县供电公司用电检查人员深入老旧小区，排查线路隐患并讲解安全用电知识。

入夏后，该公司启动安全用电专项检查行动，针对线路老化、私拉乱接等问题，组建服务队开展“地毯式”排查，重点查看漏电保护器、电

线绝缘层、大功率电器使用等情况，现场协助处理隐患。同时，通过张贴海报、发放手册、推送微信公众号和短视频等方式，普及安全用电知识，覆盖群众5万余人次。下一步，公司将加大检查力度，确保问题不反弹、隐患不遗留，为地方经济社会发展提供可靠电力保障。（邵鹏）



笔墨传情 少年同心

8月12日，银川市兴庆区银古路街道宝银社区新时代文明实践站开展“笔墨传情·少年同心”铸牢中华民族共同体意识书法交流活动，在辖区书法家姬龙的指导下，30多名青少年与墨香结伴，研学书法艺术，参加民族团结知识问答，在潜移默化中争做传统文化的传承者、民族团结的小使者。

本报记者 高晓刚 摄

电动汽车公司员工拾金不昧获赞

本报讯 8月8日，国网宁夏电动汽车公司充电桩检修中心经理袁飞与运维管理员陈杰在银川南示范站开展例行工作检查时，发现卫生间有一部客户遗落的手机。二人立即将手机妥善保管，并通过排查充电记录、调取监控等方式，迅速联系到失主，第一时间将手机归还。面对失而复得的手机，客户连声道谢，对该公司员工拾金不昧的高尚品德和“以客户为中心”的服务理念给予高度赞扬。

“手机里存有重要工作资料，多亏你们及时归还！国网员工不仅技术专业，品德更值得信赖！”客户激动地说。袁飞表示：“守护客户财物安全是我们的责任，公司始终将诚信服务作为企业文化的重要组成部分。”

近年来，电动汽车公司始终践行“人民电业为人民”的企业宗旨，在做好充电服务保障的同时，不断加强员工职业道德教育，积极营造诚信、担当、奉献的企业文化。（孙乔懿）